5年来,"真义大课堂"已累计开展专题讲座170多场-

改变200多个娃

■新重庆-重庆日报记者 周松

"我们要给自己设定手机使用规则,可 以寻找一些兴趣爱好来替代……"11月25 日,重庆市第104中学校的课堂上一片欢声 笑语,孩子们喜爱的程警官又来讲课了。

没有高深的理论,只有朴实的语言和真 挚的情感,万盛经开区东林派出所副所长程 真义主办的"真义大课堂",自举办以来已累 计开展专题讲座170多场,服务学生及家长 23万人次,成功帮助200余名孩子改善行

一起未成年人盗窃案件,激 起他心底的"教师情怀"

成为警察前,程真义曾在大学工作,并 考取了教师资格证,一颗教书育人的种子一 直深埋在他心底。入警后,程真义一直在基 层派出所或支大队工作,他发现有不少违法 犯罪嫌疑人是未成年人。

"一个孩子触动了我。"程真义在破获一 起摩托车盗窃案时,抓获了未成年犯罪嫌疑 人小李。小李盗窃技术娴熟,显然是"惯

犯"。程真义苦口婆心劝说,小李却一副无 所谓的样子。没过不久,小李再次被抓获, "必须想办法让小李的思想有所改变。"

程真义没有进行说教,而是询问起小李 的家庭情况。原来,小李父母离异,家里只有 爷爷奶奶。当程真义找到小李爷爷时,对方 却说:"我不到派出所来,你们自己看着处理。"

小李爷爷的态度,也间接代表了其家庭

饭,然后陪他一起学习。"程真义放下手头的 工作,看着小李抄写古诗词,教小李学习,一

此后,他和小李约定,每周都要来派出 所报到,抽查他的学习情况,还会去他的学 校了解其日常表现。同时,程真义上街巡逻 时,还会叫上小李,跟着他一起去巡逻。

从学习中,小李掌握了学习能力;从巡 逻中,小李学会了遵章守纪。就这样,小李 但最终到专科学校掌握了一门手艺,能够自 食其力。

子们的"程老师"

引导小李重回正轨,让程真义明白,单

凭简单的说教,很难让不良少年"改邪归 正"。2020年,他和辖区学校一合计,决定 开设一堂法治专题课——"真义大课堂"。

创办"真义大课堂"时,就明确针对未成年人 犯罪问题。他积极向市公安局青少年犯罪 研究所、警察学院专家请教课程设置、授课 方式,广泛搜集整理全国、全市关于不良行 为未成年人教育教学资源、成功案例,结合 法治教育、家庭教育的经验总结,不断做精

通过不断改进优化,程真义将课程分为 成长观再现、启智有道、教子有方、心灵成 长、法治之旅五大板块,还结合学生特点、时 事热点等,开展"点餐"式讲课,拓展出"子课 程"上百种,通过案例回放、AI互动等创新 方法,确保学生听得懂、听得进。

课堂,以104中学、49中学、溱州中学、万盛

小学、中盛小学、和平小学等6所中小学"法 治工作室"为分课堂,辐射带动其他中小学。

同时,由10名专职法治辅导员和5名兼 职辅导员组成"专业"团队,与程真义一起优 化"真义大课堂"的课程,还联合部分中小学 思政课老师、心理专业教师等共同讲课,实 现了课程共同研究、成果共享,扩大"真义大 课堂"的覆盖面。

此外,在万盛经开区党工委政法委的统 筹指导下,区公安分局与区教育局、区民政 局以及镇街等一起,建立了未成年人不良信 息常态共享和涉未成年人突发事件联动处 置机制。

对改邪归正的未成年人,万盛也建立了 跟踪回访机制,组建由法治辅导员、学校老 师、心理专家参加的专访小队,视情况进行 家访、法治教育、心理辅导、家庭帮助等。

得益于"真义大课堂"和多项机制的努 力,万盛全区未成年人作案、侵害未成年人案 件同比下降55.56%、42.86%,200余名有不 良习性的未成年人改掉恶习、重返校园。

"我一直坚持的观点是,与其事后补救, 不如事前预防。"程真义说,现在有更多力量 的加入,相信能够不断健全完善"真义大课 堂",为未成年人健康成长营造更好的家庭 环境、校园环境、社会环境。

出手机拍下穿梭于人群里的送餐机器人。 "送餐机器人可是我们这里的小朋星,

许多游客都喜欢和它们合影。"店内员工笑

道。520米长的洞道、200多张餐桌、8个功

能性厨房——为了提升服务,店家投入智能

机器人送餐,不仅缓解了人力压力,更成了

防空洞里的舒适"小心机"

客,鼻子里闻着的是火锅的麻辣鲜香,耳中

是繁华里的喧嚣沸腾,但在防空洞这一闭

塞的环境里,人们却并不觉得闷热,这是为

火锅同时沸腾会产生空气流通不畅的问题,

通风排气非常重要,我们为此做了双重保

地底,再回填到原有高度,并在排污口加装 净化设备处理废气、废水等问题。这样既不

会破坏洞体原貌,也能避免对环境造成污

保的"水空调"——在大箱式风扇里面加

水。使用的时候加水不仅能起到降温的效

果,还能让整个通道内空气更加流通,用餐

间,高耸的穹顶与斑驳的岩石见证着城市记

忆的重生。人们烫着火锅,嚼碎的是时光,

漫步于通道里,眼前是大快朵颐的食

"防空洞虽常年恒温25℃,但200多口

首先是开挖地面,将排污管道全部藏埋

与此同时,防空洞里配置了一套节能环

在这个由军工记忆改造而来的地下空

游客争相合影的"打卡点"。

障。"店方负责人说。

环境更加舒适。

城

老火

锅

受到

者热

摄

图 视觉

何?

请你

不了的。如果有,那就两顿!"提起重庆,相

信很多人的第一反应是麻辣鲜香的火锅。

营业至凌晨的设定,让地下之城老火锅成了

大型聚会。"店内员工说,"但最值得称道的

还得是锅底,店门口的明档厨房进行现场炒

制,整个过程持续约5小时,锅底整体辣而

都要尝尝,太好吃了!"李先生一家自江苏慕

名而来,虽辣得满头大汗却心满意足,"都是

小碗菜,很适合我们这种想尝试各种菜品的

顾客,价格也实惠。"说话间,李先生不忘拿

"我们最大的桌子能坐36人,适合各种

"鲜切吊龙、水牛毛肚、脆哨蛋炒饭……

真正的"深夜食堂"。

不燥、麻辣鲜香。"

"小善举"解决"大麻烦"

阿里公益携手新重庆-重庆日报为 "日行一善"公益组织颁发小微公益专项奖

■新重庆-重庆日报记者 周传勇

"没想到我们这个小山村里的公益组织能够受到阿里 巴巴的关注和支持,很感动,也很自豪。"12月1日,接过阿 里公益天天正能量项目(以下简称阿里公益)、新重庆-重 庆日报联合颁发的"小微公益行动者专项奖"证书,丰都县 暨龙镇旺龙村村民、"日行一善"公益组织(以下简称"日行 一善")负责人汪碧发难掩激动之情。

旺龙村群山环绕,23.5平方公里的辖区内仅有400多常 住人口,大多是留守老人和儿童,一遇突发状况,难以应对。 2017年,在汪碧发的带动下,村民们自发成立"日行

善",目前该组织已有上百名成员,其中不仅有村内的低保 户、老年人,村外务工的村民,还有不少来自五湖四海、不知 名的热心人,他们坚持每天捐款1元、2元、5元不等 截至2024年底,"日行一善"累计收到28万元善款,已

发放各类慰问金近25万元,助力村内突发疾病的村民就 医,奖励考上大学的村里娃,节假日为村内独居老人送去 米、油等,一群人的"小善举"解决了左邻右舍的"大麻烦"。 去年12月,新重庆-重庆日报记者深入挖掘了"日行

善"的故事,并发布报道《凡人微光 | 村民每天捐一两元 丰都旺龙村"日行一善"7年筹集善款近28万元》。 5月,阿里公益联合全国合作媒体发起"微爱万能

小微公益行动者寻访计划",投入百万公益金,寻找不少于 100位草根公益行动者(团队)。 "11月中旬,我们看到了《重庆日报》对'日行一善'的

报道,在进一步向记者了解最新情况后,让我们感受到伟大 不必波澜壮阔,它可以是旺龙村里100多人不曾间断的、平 凡的坚持,这正是我们寻找的草根公益行动者。"阿里公益 负责人文娜说,多方沟诵后,他们决定联合新重庆-重庆日 报为"日行一善"颁发2025小微公益行动者专项奖及1万 元公益金。

接下来,阿里公益还将利用自身资源,对"日行一善"的 故事进行广泛传播,让更多人看见、参与、传承。同时,不定 期举办公益分享会,邀请像汪碧发这样的公益行动者走上 舞台,讲述自己的故事,并邀请公益企业、社会各界公益人 士等,为双方搭台,促进资源连接。

"目前村里还有少数村民因为突发疾病需要帮助,我们 会用好这1万元公益金,让它在帮扶村民、建设村子中发挥 更大作用。"汪碧发说。

其实,在旺龙村周边,还有不少村子面临同样的窘境 地广人稀,老龄化严重。"如今有阿里巴巴、新重庆-重庆日 报助力,我们信心更足了,虽然这不是简单的事,但我们愿 意全力去尝试,带动大家参与进来,让更多热心人的'小钱 办成村里人的大事。"汪碧发信心满满地说。

如想加入"日行一善",为山村群众献上一份力,可添加 汪碧发微信号:a239855,添加请注明来意。

(上接1版)

全市青年不断成长、成才,截至2024年底,全市14-35岁青年人口为858.26万人,占全市总人口比重为26.9%, 众多青年积极参与公益慈善、社区服务等社会事务。

全市养老保险参保人数2666.7万人

《报告》显示,"十四五"以来,我市社会保障规模持续扩 大,保障水平不断提升。

截至2024年底,全市基本养老保险参保人数为2666.7 万人,基本医疗保险参保人数为3133.7万人,城乡居民基 本医疗保险人均财政补助标准达到670元,城市和农村最 低生活保障标准分别为每人每月750元、610元,分别比 2020年增长21%、23%,保障效能持续提升。

教育方面,截至2024年底,全市学前教育毛入园率为 93.4%, 九年义务教育巩固率为98.3%, 高中阶段毛入学率 98.5%,全市基础教育高于全国平均水平,同时高等教育体 系规模不断增大。

医疗方面,截至2024年底,全市每万人口有医疗卫生机 构床位78张、有执业医师34人、有卫生技术人员89人,全市 有专业公共卫生机构床位24.8万张、卫生人员34.6万人。

文化方面,截至2024年底,全市有登记备案博物馆 141个,广播、电视节目综合人口覆盖率分别为99.62% 99.73%,数字电视用户655万户;全市文化及相关产业增 加值为1452.72亿元;文化产业实现营收4043.9亿元。

儿童健康指标持续向好优于全国平均水平

《报告》显示,"十四五"以来,我市强力推进社会福利事 业健康快速发展,聚焦脱贫县农村居民、外来务工人员、儿 童等重点人群需求,不断提高托底保障标准。

"十四五"以来,全市脱贫县农民收入逐年增长,在2024 年突破2万元"门槛",达到20605元,年均增速为8.2%。

随着我市深入实施农民工就近就业专项行动,有力促 进农民工就业创业。截至2024年底,全市农民工总量为 757.8万人,有近60%的进城务工农民工参加过所在社区 组织的活动,社区参与度、市民身份认同感进一步提高。

儿童健康核心指标持续向好并优于全国平均水平,是 "十四五"以来我市儿童事业发展亮点。截至2024年底,全 市新生儿死亡率、婴儿死亡率和5岁以下儿童死亡率分别 为1‰、1.9‰、2.9‰,全市适龄儿童国家免疫规划疫苗接种 率持续稳定在98%以上;育儿补贴开始实施,免费学前教

助残方面,截至2024年底,全市有18.8万名残疾人获 得基本康复服务,3.1万名残疾人获得基本辅助器具适配服 务;53.1万名残疾人参加城乡居民基本养老保险,23.6万名 残疾人得到参保缴费资助;20.8万名困难残疾人获得生活 补贴,29.9万名重度残疾人获得护理补贴。

2025年12月3日

育逐步推行,家庭养育和教育支持力度持续加大。

经国家金融监督管理总局涪陵监管分局批准(涪金管复(2025)50号),撤销中国 人寿保险股份有限公司丰都县支公司仙女湖营销营服部,其《中华人民共和国保险许 可证》(机构编码:000005500230020,序号:00081739)失效,任何单位或个人不得再

撤销后的相关善后事宜,确保后续服务工作到位。原有的人员、业务及各项工作转入 中国人寿保险股份有限公司丰都县支公司。

中国人寿保险股份有限公司重庆市分公司

中国人寿保险股份有限公司丰都县支公司仙女湖营销服务部撤销公告

以上述机构名义开展业务 公司将本着保障投保人、被保险人或受益人合法权益的原则,依法妥善处理机构

联系电话:023-70708257 特此公告

对其不管不顾的放任态度。 "于是我将他留下来,在派出所吃了晚

直忙活到深夜。

逐渐走上正轨,虽然成绩没有很大的提升,

打造"真义大课堂",成为孩

有别于民警进学校的法治课,程真义在

就这样,程真义把一堂堂精心设计的课 程,"端"到了学校,"端"进了教室,不断影响 着听课的孩子们。

多部门联动协作,合力筑起 未成年人"保护墙"

2023年,万盛经开区公安分局将"真义 大课堂"向全区推广,以东林派出所为中心

云阳:

长滩河整治见成效

11月27日, 云阳县堰坪镇刘家坝广场 对岸的奉节县羊市镇,不少市民在河边步 道散步(无人机照片)。

据了解,作为长江右岸一级支流,长滩 河经系统整治后,已连续5年稳定达到Ⅱ 类水质标准。此前,该流域存在污水收集 不足、水土保持薄弱等问题,通过针对性治 理,如今河道景观焕然一新,刘家坝广场成 为市民休闲胜地,龙门滩农旅综合体、长滩 河漂流等项目蓬勃发展,水上经济与特色 养殖多点开花。2024年,长滩河吸引游客 80余万人次,带动社会投资3.1亿元,特色 水经济全产业链年产值超1.2亿元。

记者 尹诗语 摄/视觉重庆

地下之城老火锅:

防空洞里体验重庆的麻辣鲜香



地下之城老火锅

地下之城老火锅位于两江新区 龙头寺公园附近,总面积约4500平 方米, 错落摆放着218张餐桌, 可同 时容纳1300多人用餐,让市民与游 客体验不一样的烟火气息。地下之 城老火锅重塑了空间光环境,进行 了墙体美化与地面重铺,保留了防 空洞原始肌理,让粗犷岩壁与人间 烟火在光影中对话。

■新重庆-重庆日报首席记者 陈维灯

11月19日,华灯初上,山城流光溢彩。 走进位于两江新区龙头寺公园附近的 地下之城老火锅,麻辣鲜香的火锅香味扑 面而来,辣椒与牛油的香气在洞穴间回荡。

地下之城老火锅前身是长安工业集团 于1978年建成的保密军工基地,约4500平 方米的防空洞里错落摆放着218张餐桌,可 同时容纳1300多人用餐,让市民与游客在 火锅的沸腾里体验不一样的烟火气息。

千灯万盏下的光影大片

自我保护能力,国网重庆万州供电公司

走进鹏程小学开展"电亮巴渝"校园行志

"随手一拍就是大片,根本不用修图!"晚

11月28日下午,鹏程小学6年级2 班的同学在国家电网(万州营配)红岩共 产党员服务队的带领下,在操场上了一

堂"特殊"的体育课。党员服务队将专业 电力知识转化为孩子易于理解和接受的 趣味课程,为校园安全筑起一道坚实的 党员服务队队员结合少年儿童的认 "防火墙" 为提升少年儿童的安全用电意识和

不能走近看""不能,要单脚跳赶紧离 开""为什么电费要分等级呢""是为了让 互动环节将活动推向高潮,孩子们争相 举手抢答,现场气氛特别活跃。阳光普 照的校园操场上,回荡着孩子们爽朗的

"哥哥姐姐讲的课太有意思了,让我 记住了很多用电小知识,比如不能把很 多电器插在一个插座上,不能用铅笔去 捅插座的孔等。"6年级2班的学生周诗 娜兴奋地说。学校老师也表示:"这种形 式的科普活动非常及时和必要,内容贴 近生活,形式生动活泼,不仅让孩子们学 到了实用的安全知识,也在他们心中播 下了安全的种子,效果非常好。"

咽下的是整个重庆的烟火。

王倩 邓李娜

电力知识大闯关 党员服务队伴童行

愿活动,为孩子们送上一堂生动有趣、内 容丰富的"安全用电知识小课堂"。

餐时分,食客们兴奋地举起手机,镜头对准洞

顶——上千盏孔明灯构成的"千灯万盏",照亮

留了防空洞的原始肌理,又让粗犷岩壁与人

间烟火在光影中对话。墙壁上年代感满满

的标语,更是成了年轻人的"人生语录墙"。

与此同时,店家还创新设置了"天空之镜"、

深夜也能吃上现炒锅底

在这里,人们品尝的是火锅美味,感受

"世界上没有什么事,是一顿火锅解决

围炉煮茶、鲜货明档等多处打卡点。

的是艺术熏陶,留下的是难忘回忆。

专业的照明设计重塑了整个空间,既保

了整个空间,也成了防空洞里最出片的景致。

知特点,摒弃枯燥说教,采用情景模拟、 互动问答等多种形式,为孩子们讲解"电 的危险在哪里""怎样预防触电""触电急 救"等基本知识。"发现电线落在地上,能

我们节约用电"……"电力知识大闯关" 欢笑声。